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Саже так: Књи жев ни опус лека ра и писца Лазе К. Лаза ре ви ћа пру жа нам одго во
ре на мно га дру штве на пита ња, а у овом раду се посеб но раз ма тра јед на иде о
ло шка пер спек ти ва поро ди це у при по вет ки која осли ка ва дру штве ни поло жај 
рат них инва ли да и вете ра на у одре ђе ном вре мен ском пери о ду. Поро ди ца, као 
инте грал ни део дру штве не сфе ре, била је и оста ла цен трал но упо ри ште мно
го број них књи жев них дела која су све до чи ла о спе ци фич ним ета па ма кроз које је 
про ла зи ла у кон тек сту раз ли чи тих дру штве них про ме на. Тума че њем поро дич
не струк ту ре у при по вет ки Лазе К. Лаза ре ви ћа „Све ће то народ позла ти ти” 
откри ва мо кон струк ци ју поро дич них одно са која је посеб но важна у дра ма тич
ним, кри зним живот ним ситу а ци ја ма, каква је и она која посто ји у овој при
по вет ки, а која потвр ђу је да је поро ди ца одвај ка да била и оста ла нај ва жни ји и 
кључ ни извор подр шке, раз у ме ва ња и соли дар но сти.

Кључ не речи: иде о ло ги ја, поро ди ца, Лаза К. Лаза ре вић, језик, књи жев ност 

Увод на реч

Глав ни циљ овог рада је да се, кроз при зму нара ци је Лазе К. Лаза ре ви ћа у 
при по вет ки „Све ће то народ позла ти ти”, пред ста ви јед на пер спек ти ва поро-
ди це пра ће на посеб ном вред но сном ори јен та ци јом онда шњег вре ме на по 

пита њу поро дич них одно са. У дру штве ном систе му иде о ло ги ја, језик и књи жев-
ност део су јед не исте цели не, чији се исхо ди дело ва ња пре пли ћу кроз сва три 
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друштвена фено ме на на раз ли чи те начи не. То се може више стру ко тума чи ти у 
одно су на пред мет истра жи ва ња, док у слу ча ју овог рада цен тар зби ва ња пред ста-
вља инсти ту ци ја поро ди це, одно сно поро дич на иде о ло ги ја јед ног вре ме на у делу 
Лазе К. Лаза ре ви ћа, која је пре све га дру штве но детер ми ни са на. Током ства ра-
лач ког пери о да срп ског књи жев ни ка и лека ра Лазе К. Лаза ре ви ћа, патри јар хал-
на поро ди ца се нала зи на врху пира ми де у систе му иде о ло шких вред но сти, што 
недво сми сле но уоча ва мо у свим њего вим књи жев ним оства ре њи ма, па тако и у 
при по вет ки „Све ће то народ позла ти ти” коју је напи сао 1881. годи не, а обја вље на 
је наред не годи не у часо пи су Отаџ би на. Ова при по вет ка носи сна жну соци о ло-
шку пору ку јед не типич не сли ке дру штва које мар ги на ли зу је оне сво је при пад ни-
ке који су дали неса гле див допри нос у рату и бра ни ли сло бо ду сво је земље, док 
са дру ге стра не при ка зу је јед ну посеб ну лепе зу поро дич них одно са који су били 
карак те ри стич ни за то вре мен ско раз до бље. 

Иде о ло ги ја, језик, књи жев ност: коре ла циј ски одно си

Од самог почет ка дру штве но-исто риј ског раз во ја однос иде о ло ги је, јези ка и 
књи жев но сти зави сио је од духа вре ме на и када гово ри мо о њихо вој међу соб ној 
усло вље но сти, ту несум њи во мисли мо на све дру штве но детер ми ни са не фено ме-
не. Соци о ло шки гле да но, језик је систем сим бо ла помо ћу којих дру штве на зајед-
ни ца оства ру је кому ни ка ци ју, те би у одно су на заго вор ни ке и пред став ни ке тео-
ри је сим бо лич ког интер ак ци о ни зма1 у соци о ло ги ји језик, par excel lan ce, био про-
пор ци о нал но јед нак дру штву. 

Језич ке кон струк ци је запра во су дру штве но кон сти ту и са не и прот ка не кроз 
вред но сти, нор ме, дру штве не зако ни то сти, при чему ми томе једи но у њихо вом 
интер ак тив ном одно су при да је мо одре ђе на зна че ња. Језик и дру штво пред ста вља-
ју лице и налич је јед не те исте поје ди но сти, док дру штве ни одно си у пот пу но сти 
пра те раз вој ни пут језич ких фор ми и одре ђу ју широк дија па зон спе ци фич но сти 
које се репре зен ту ју на раз ли чи те начи не, било да се ради о језич ким стан дар-
ди ма у обра зо ва њу, језич ким дија лек ти ма на раз ли чи тим под не бљи ма, језич ким 
зна че њи ма у систе му поро дич ног вас пи та ња и соци ја ли за ци је, језич ком нара ти ву 
у поли тич ком орга ни зо ва њу, а све то непо бит но озна ча ва дру штво у нај ши рем 
сми слу те речи. 

1 ,,Сим бо лич ки интер ак ци о ни зам настао је из зао ку пље но сти јези ком и зна че њем. Мид 
сма тра да нам језик омо гу ћа ва да поста не мо само све сна бића – све сна сво је соп стве не 
инди ви ду ал но сти и спо соб на да посма тра ју себе са оне стра не на исти начин као што их 
дру ги посма тра ју. Кључ ни еле мент у том про це су јесте сим бол. Сим бол је нешто што сто ји 
уме сто нечег дру гог. На при мер, речи које кори сти мо да бисмо упу ти ли на одре ђе не објек-
те запра во су сим бо ли који пред ста вља ју оно о чему мисли мо. Реч ’каши ка’ је сим бол који 
кори сти мо да бисмо опи са ли пред мет помо ћу којeг једе мо супу” – Gidens, E. (2007) Soci o lo
gi ja, Beo grad: Eko nom ski fakul tet, str. 19.
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У исто риј ско-циви ли за циј ским токо ви ма како дру штво, тако и сам језик, пра-
ти ле су број не иде о ло шке про ме не које су оста ви ле тра га на дру штве ну зајед ни-
цу у цели ни. Нај пре тре ба нагла си ти да је дефи ни са ње иде о ло ги је широ ко струк-
туриса но, с обзи ром на раз ли чи те поку ша је тума че ња овог пој ма, a чије ети мо-
лошко зна че ње поти че од две речи грч ког поре кла: иде ја (idéa) и нау ка (lógos), што 
би у под ра зу ме ва ло нау ку о иде ји. Иде о ло ги ја озна ча ва скуп вред но сти и иде ја 
које про кла му је вла да ју ћа кла са шире ћи зама гље ну сли ку дру штве не ствар но сти, 
а сам појам углав ном има нега тив но или неу трал но зна че ње, гото во ника да пози-
тив но.

 Иде о ло ги ја несум њи во сна жно делу је на обли ко ва ње дру штве не све сти, пре-
но се ћи глав не иде је одре ђе не доми нант не пер спек ти ве коју про кла му је као нешто 
пожељ но или дру штве но при хва тљи во, ,,јер као што језик ути че на све обла сти 
изван јези ка, тако је и језик под ути ца јем раз ли чи тих сила. Од почет ка века па 
до дана шњих дана, језик је у раз ли чи тим ситу а ци ја ма био под при ти ском разних 
иде ја, које су при па да ле раз ли чи тим стру ја њи ма и иде о ло ги ја ма. [...] Буду ћи да се 
иде о ло ги ја тиче дру штва, а дру штво је нео дво ји во од јези ка, мења њем дру штва 
мења се и језик”.2 

И кроз књи жев на дела се могу спо зна ти обри си раз ли чи тих иде о ло шких гле-
ди шта која доми нант но ути чу на јав но мње ње, а који ма се све до чи општа при сут-
ност иде о ло шких спре га у свим дру штве ним про це си ма. У руко пи си ма књи жев-
ни ка заго ва ра на је одре ђе на иде о ло ги ја, те на тај начин лико ви из рома на, песа ма, 
при по ве да ка пре но се иде о ло шке сим бо ле широм дру штве них зајед ни ца. Весна 
Три јић посеб но напо ми ње да су књи жев ни ци ,,осим истра жи вач ком стра шћу 
били под стак ну ти и родо љу бљем. Наш народ је тада, као и данас, живео расе јан у 
неко ли ко сусед них држа ва. Пред ста ве о томе шта је срп ско у кул ту ри су се мења ле 
кроз исто ри ју у скла ду са иде о ло шким доми нан та ма поје ди них епо ха”.3 

Садеј ство иде о ло ги је, јези ка и књи жев но сти у пуном сми слу се може при ме-
ти ти кроз рад ње књи жев них дела која сим бо ли шу меди јум изме ђу иде о ло ги је, 
одно сно пору ке која се шаље, с јед не стра не, и чла но ви дру штве не зајед ни це који 
ту пору ку доби ја ју, с дру ге. Пре ма Дебри Каме рон (Debo rah Came ron), ,,језич ка 
иде о ло ги ја се дефи ни ше као дру штве на тво ре ви на која је скуп пред ста ва који ма 
је испу њен језик са кул тур ним зна че њем одре ђе ног дру штва, а често је пове за на 
са систе ми ма веро ва ња. Иде о ло ги ја се у поје ди ним тео ри ја ма тума чи и као начин 
раз у ме ва ња све та који про из и ла зи из интер ак ци је са одре ђе ним пред ста ва ма о 
окру же њу”.4 

2 Костић Тму шић, А. (2021) Срп ски језик, дру штво, иде о ло ги ја, Соци о ло шки пре глед, LV 
(3), Бео град: Срп ско соци о ло шко дру штво, стр. 807.
3 Три јић, В. Срп ска књи га и наци о нал на само свест, Кул ту ра, CLXXII (2021), Бео град: 
Завод за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка, стр. 134.
4 Came ron, D. Gen der and Lan gu a ge Ide o lo gi es, in: The Hand bo ok of Lan gu a ge and Gen der, eds. 
Hol mes, J. and Meyenhoff, M. (2003), Oxford: Oxford Uni ver sity Press, p. 447.



140

Милица М. Марјановић

Поро дич на иде о ло ги ја у књи жев но сти

Иде о ло шке визи је у дру штву могу да се пре но се како на поје дин це, тако и на 
одре ђе ну гру пу људи, на раз ли чи те начи не и то путем обра зов них инсти ту ци ја, 
масов них меди ја, поли тич ким акти ви змом, поро дич ним вас пи та њем, па тако и 
путем књи жев ног опу са ства ра ла ца у одре ђе ном вре ме ну. С тим у вези може мо 
закљу чи ти да посто је мно го број не вари јан те иде о ло ги ја: поли тич ка, кул тур на, 
поро дич на, рели гиј ска, језич ка, род на, a може мо гово ри ти и о дру гим дру штве-
ним фено ме ни ма у одно су на кате го ри ју иде о ло ги је. Спрeге моћи дик ти ра ју про-
па ги ра ње глав них иде ја на свим ниво и ма у дру штву, те није чуд но да су и књи-
жев ни ци обли ко ва ли рад њу сво јих дела и глав не прин ци пе под ути ца јем и при-
ти ском оних који има ју моно пол у дру штву. На то упу ћу је и Сло бо дан Анто нић, 
нагла ша ва ју ћи да је ,,поли тич ка корект ност погуб на за књи жев ност, као уоста лом 
и за сва ку умет ност”, те закљу чу је да је ,,без обзи ра на све наве де не и дру ге поку-
ша је иде о ло шке регле мен та ци је и кул тур тре гер ског глај хшал то ва ња наше кул ту-
ре, сигу ран да ће срп ска књи жев ност уме ти да сачу ва сво ју сло бо ду. Ства ра лач ка 
сло бо да – укљу чу ју ћи и ону за суб вер зив ност – темељ на је прет по став ка сва ке 
вели ке књи жев но сти. А срп ска књи жев ност дои ста је вели ка. Таква је била, таква 
мора и да оста не”.5 

Без било какве сум ње, тран сми си ја иде о ло шких иде ја се посту ли ра чак и у 
књи жев ним дели ма, што ће у овом раду и пред ста вља ти наш истра жи вач ки фокус 
у одно су на инсти ту ци ју поро ди це. Поро дич на иде о ло ги ја би пред ста вља ла скуп 
иде ја и вред но сти о при хва ће ном обра сцу функ ци о ни са ња поро дич не гру пе, било 
да је реч о модер ној поро ди ци, патри јар хал ној поро ди ци, ван брач ној зајед ни ци 
или о неким дру гим мода ли те ти ма поро дич ног живо та које уоча ва мо у модер ном 
дру штву. У одно су на иде о ло шку пер спек ти ву, која бити ше у одре ђе ном вре ме-
ну на позор ни ци дру штве ног живо та, књи жев ни ци су у цен тру зби ва ња сво јих 
књи жев них дела заго ва ра ли фор ме поро ди це пре ма мери ли ма ширих дру штве них 
маса, што при ме ћу је и Бер нар дес (Jon Ber nar des), гово ре ћи да је поро ди ца нај ви ше 
иде о ло ги зо ван појам у соци о ло шком дис кур су, а да је прва врста пре пре ка при 
соци о ло шком про ми шља њу о поро ди ци пове за на са дру штве ном неви дљи во шћу 
или скри ве но шћу фено ме на поро дич ног живо та.6 Анђел ка Милић, која се наро-
чи то бави ла соци о ло ги јом поро ди це7, исти че да ,,поро ди ца није нити поче так, а 

5 Анто нић, С. Про из вод ња поли тич ке корект но сти у срп ској књи жев но сти, у: Срби сти
ка данас, при ре дио Шму ља, С. (2021), Бања Лука: Уни вер зи тет у Бања Луци, Фило ло шки 
факул тет, стр. 127.
6 Ber nar des, J. (1997) Family Stu di es: An Intro duc tion, Lon don: Rou tled ge.
7 ,,Спе ци фич ност соци о ло ги је поро ди це огле да се у њеној вези с неким посеб ним нау ка ма. 
Ова веза може се дру га чи је озна чи ти као мул ти ди сци пли нар на, инте гра тив на, син те
тич ка мето да. Наи ме, соци о ло ги ја поро ди це мора коор ди ни ра ти са низом соци о ло шких, 
а наро чи то несо ци о ло шких нау ка.” – Мла де но вић, М. (1995) Осно ви соци о ло ги је поро ди це, 
Бео град: ИП Завет, стр. 22.
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нити крај дру штва, али она јесте у одре ђе ном сми слу дру штво”8 и на тај начин она 
се сла же са Бер нар де сом, који нагла ша ва да ,,дисци пли на пред ста вља прво ра зред-
ни при мер за посма тра ње интер ак ци је изме ђу тео ри је, јези ка и здра во ра зум ског 
суђе ња, чији резул тат је кон струк ци ја поро ди це као нечег што је само по себи очи-
глед но и што не тра жи дока зи ва ње”.9

 Мул ти ди сци пли нар ност потвр ђу ју и нала зи јед не посеб не гра не соци о ло шког 
пои ма ња, соци о ло ги је књи жев но сти, чиме се исти че да је ,,књи жев ност у исти мах 
и дру штве на чиње ни ца – про из вод чове ко вог ’колек тив ног живо та’, али и инди-
ви ду ал ни и јед но крат ни чин, нај зад и облик из систе ма чове ко вих трај них вред но-
сти”.10 Исто риј ски гле да но, поро ди ца је оба вља ла раз ли чи те функ ци је, а међу зна-
чај ним функ ци ја ма поро ди це у лите ра ту ри се наво де: био ло шко-репро дук тив на, 
еко ном ска, заштит на, сек су ал на, емо тив на, вас пит но-обра зов на и соци ја ли за тор-
ска функ ци ја.11 Као зна чај не функ ци је поро ди це за раст и раз вој сва ког поје дин ца 
наро чи то се издва ја ју пси хо ло шка и соци о кул тур на.12 

Савре ме на поро ди ца у соци о ло шкој лите ра ту ри има више нази ва: рад нич-
ко-слу жбе нич ка поро ди ца, савре ме на, „мала” поро ди ца, инди ви ду ал на, про ста, 
ино ко сна, био ло шка, нукле ар на, ега ли тар на, супру жан ска, брач на, инду стриј ска 
поро ди ца и дру го. Сва ки од ових нази ва ука зу је на неку од њених спе ци фич но-
сти, али није дан, узет сам за себе, није дово љан да аде кват но обја сни њену при ро-
ду. ,,Кон тек сту а ли за ци ја одре ђе ња поро ди це пока зу је да се она кон цеп ту а ли зу је 
сход но основ ним посту ла ти ма раз ли чи тих тео риј ских при сту па, који су у осно ви 
или ста би ли за ци ја систе ма или еман ци па ци ја поје дин ца, а при па да ју ће иде о ло-
шке осно ве тео риј ских ста но ви шта су фами ли зам или инди ви ду а ли зам. 

При сту пи који нагла ша ва ју инте гра тив не функ ци је модер не поро ди це (Дир-
ке мов – Émile Durk he im, функ ци о на ли стич ки, тео ри ја раци о нал ног избо ра и тео-
ри ја раз ме не) у пот пу но сти зане ма ру ју суко бе инте ре са, нејед на ко сти и пот чи ња-
ва ње моћи. То су упра во аспек ти поро дич ног живо та које хипо ста зи ра ју тео ри је 
еман ци па ци је (кла сич ни марк си зам, кри тич ка тео ри ја и феми ни зам), тако зане-
ма ру ју ћи одно се сарад ње и соли дар но сти, бли ско сти и интим но сти. Огра ни че ња 
интер пре та тив них при сту па нај че шће су пове за на са недо вољ ним ува жа ва њем 
дру штве ног кон тек ста у коме се одви ја ју интер ак ци је и фор ми ра ју зна че ња која 
деле чла но ви јед не поро ди це.”13 

8 Milić, A. (2001) Soci o lo gi ja poro di ce, Beo grad: Čigo ja štam pa, str. 33.
9 Ber nar des, J. Foun ding new Family stu di es: An Intro duc tion, Soci o lo gi cal revi ew, Vol. 36, No. 1 
(1988), Tho u sand Oaks: SAGE, p. 202.
10 Petro vić, S. (1990) Soci o lo gi ja knji žev no sti, Beo grad: Zavod za udž be ni ke i nastav na sred stva, 
str. 5.
11 Митић, М. (1997) Поро ди ца и стрес – изме ђу пора за и наде. Бео град: Инсти тут за пси-
хо ло ги ју – ИП „Жар ко Албуљˮ.
12 Vlaj ko vić, J., Srna, J., Kon dić, K. i Popo vić, M. (2000) Psi ho lo gi ja izbe gliš tva, Beo grad: IP Žar ko 
Albulj.
13 Toma no vić, S. O čemu govo ri mo kad govo ri mo o poro di ci? Kon tek stu a li za ci ja kon tek sta, Soci
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У при по вет ки Лазе К. Лаза ре ви ћа уви ђа мо да су две поро ди це кла сно суко бље не, 
због раз ли чи тих рат них суд би на, али и неза ви сно од њих. Зна чај еле мен та кла сно-
сти за тип поро ди це ела бо ри ра и Загор ка Голу бо вић, кон ста ту ју ћи да се ,,поро ди ца 
не може посма тра ти изван кла сне струк ту ре дру штва, те се не може прет по ста ви ти 
посто ја ње једин стве ног типа поро ди це, већ се мора поћи од прет по став ке да се у 
окви ру сва ког дру штва фор ми ра ју раз ли чи ти типо ви, у зави сно сти од дру штве ног 
поло жа ја сло ја којем поро ди ца при па да и кул ту ре у којој уче ству је”.14

Међу тим, као дру штве на гру па ,,поро ди ца je онај део дру штве но сти поје ди на-
ца и орга ни за циј ске струк ту ре дру штва који је зајед нич ки свим људи ма, без обзи-
ра на њихо ву кла сну при пад ност, дру штве ну моћ и ути цај”.15 Упра во у књи жев ним 
дели ма може мо уочи ти поро дич ну иде о ло ги ју која је прот ка на кроз рад њу и лико-
ве, а саме језич ке кон струк ци је раз ви ја ју одре ђе не при хва тљи ве обра сце виђе ња 
поро ди це у датом момен ту. 

Про из вод књи жев них дела у кон тек сту поро дич не иде о ло ги је јесу поро дич-
не уло ге у при по вет ка ма, народ ним умо тво ри на ма, песма ма, рома ни ма који ма се 
при до да је дру штве но зна че ње и вред но сна ори јен та ци ја, а на тај начин се исти че 
импе ра тив у схва та њу поро дич них одно са јед ног дру штве но-исто риј ског пери о-
да. Сегалaн (Mar tin Sega len) кон ста ту је да се ,,у вели ком бро ју радо ва, поро ди ца 
јавља као иде о ло шка кон струк ци ја, апстракт на област која у себи скри ва раз ли-
чи те врсте поро дич них моде ла”.16 Уко ре ње не иде о ло шке пер спек ти ве осли ка ва ју 
и поро дич ни морал који се кроз књи жев но ства ра ла штво поја вљу је у оним обли-
ци ма који су у том тре нут ку дру штве но пожељ ни и теже да се намет ну као једи-
но исти ни ти и етич ки исправ ни моде ли посту па ња. ,,Патри јар хал ни свет имао 
је упо ри ште у поро ди ци, а седи ште при ми тив не рели ги је није у хра му, но у кући. 
Нема сум ње да рели ги ја није ство ри ла поро ди цу, али јој је она дала сво ја пра ви-
ла, па је морал који је из такве рели ги је про из и ла зио био поро дич ни”.17 Насу прот 
томе био је читав спек тар тема о који ма се није писа ло, које су биле у пот пу но сти 
скрај ну те и нала зи ле су се на мар ги ни ака дем ског про у ча ва ња.

 Иде о ло ги ја се шири кроз све нивое дру штве ног систе ма, у чему кључ ну уло гу 
игра и сам систем обра зо ва ња јер се тако нај пре при хва та ју и осве шћу ју оне вред-
но сти које су нам још у основ ној шко ли дате кроз при ме ре наше народ не књи жев-
но сти, а потом кроз про цес хума ни за ци је, не само кроз вас пи та ње у одно су међу 
поло ви ма већ и кроз опште вас пи та ње путем обли ко ва ња дете та. ,,Дру штво посеб-
но шти ти поро ди цу зато што она оба вља неза ме њи ве функ ци је које су у нај бо љем 

o lo gi ja, LXI (3) (2019), Beo grad: Soci o loš ko nauč no druš tvo Srbi je i Insti tut za soci o loš ka istra ži-
va nja Filo zof skog fakul te ta u Beo gra du, str. 318.
14 Golu bo vić, Z. (1981) Poro di ca kao ljud ska zajed ni ca, Zagreb: Bibli o te ka Napri jed, str. 15.
15 Milić, A. (1988) Rađa nje moder ne poro di ce. Beo grad: Zavod za udž be ni ke i nastav na sred stva, 
str. 6.
16 Sega lan, M. (2009) Soci o lo gi ja poro di ce, Beo grad: Clio, str. 32.
17 Радо са вље вић, Ј. Духов ни про стор у про по вед ном делу Лазе Лаза ре ви ћа, Phi lo lo gia 
Medi a na V (5) (2012), Ниш: Фило зоф ски факул тет, стр. 126.
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дру штве ном инте ре су – функ ци ју био ло шке репро дук ци је, функ ци ју соци ја ли за-
ци је мла дих нара шта ја и функ ци ју успо ста вља ња и шире ња срод нич ких одно са. 
Нијед на дру га дру штве на гру па не врши функ ци је које су од таквог зна ча ја за дру-
штво у цели ни. Ужи ва ју ћи посеб ну дру штве ну зашти ту, поро ди ца се исто вре ме но 
јавља и као „парт нер” дру штву: врше ћи сво је функ ци је, посеб но соци ја ли за тор ску, 
она делу је про си стем ски, пошто се вас пи та ва ње деце одви ја у скла ду са посто је ћим 
морал ним нор ма ма и важе ћим дру штве ним и кул тур ним обра сци ма”.18

Кон крет ни је, ,,кроз настав ни пред мет срп ски језик и књи жев ност, то под ра зу-
ме ва ука зи ва ње на оне уни вер зал не морал не аспек те у дели ма који јасно осли ка-
ва ју шта јесте или није пожељ но да уче ник усво ји као обра зац пона ша ња за хума-
ни је дело ва ње на око ли ну”.19 Срп ски језик и књи жев ност пред ста вља ју нај ја че 
ору ђе колек тив ног дело ва ња, због чега су књи жев ни ци нерет ко били при ну ђе ни 
да дру штве ну ствар ност опи су ју раз ли чи то од свог лич ног осе ћа ња ства ри, упра-
во подр жа ни иде о ло шким сила ма, а при том је мали број оних који су писа ли по 
лич ним уве ре њи ма. Дуго је у књи жев ном фун ду су фено мен поро ди це био пред-
ста вљен искљу чи во у све тлу патри јар ха та, те се уло га оца, сина, супру га, бра та у 
оно вре ме ним руко пи си ма дија ме трал но раз ли ку је од дана шњих виђе ња поро ди-
це у савре ме ним дру штве ним токо ви ма.

О при по вет ки Лазе К. Лаза ре ви ћа „Све ће то народ позла ти ти”

Лаза К. Лаза ре вић био је срп ски лекар, књи жев ник, прав ник, науч ник и ака де-
мик, а са пра вом се може рећи да је био и тво рац савре ме не срп ске при по вет ке. У 
насле ђе оста вља девет при по ве да ка, поред којих још осам ника да није обја вље но, 
јер су оста ле недо вр ше не.20 При пи су је му се и епи тет ,,срп ског Тур ге ње ва” и сло ви 
за зачет ни ка пси хо ло шке при по вет ке у срп ској реа ли стич ној књи жев но сти, те се 
без било какве сум ње уоча ва да Лаза К. Лаза ре вић у свим сво јим дели ма ста вља у 
цен тар зби ва ња поје дин ца или поро ди цу, што умно го ме гово ри да је њего ва про-
за оби ло ва ла љуба вљу пре ма бли жњи ма и да се недво сми сле но и као књи жев ник 
и као лекар бавио људ ском душом. Про за срп ских реа ли ста бога та је садр жа јима 
који афир ми шу кул тур ни обра зац патри јар хал не зајед ни це и под ре ђе ни поло жај 

18 Шува ко вић, У. При лог рас пра ви о дру штве ном при зна ва њу бра ко ли ких и поро ди цо ли-
ких дру штве них поја ва. Соци о ло шки пре глед LV (3) (2021), Бео град: Срп ско соци о ло шко 
дру штво, стр. 727. 
19 Čara pić, J. Knji žev nost srp skog jezi ka kao valja na osno va za for mi ra nje lic no sti dete ta, u: Stu den
ti u susret nau ci, pri re di li Mali no vić, M. i Gačić, V. (2022), Banja lu ka: Uni ver zi tet u Banja lu ci, str. 12.
20 ,,Коли ко је писац Лаза К. Лаза ре вић помо гао лека ру Лази К. Лаза ре ви ћу – отво ре но 
је пита ње. Чиње ни ца је, међу тим, да је на пла ну меди ци не, посеб но неу ро ло ги је, Лаза К. 
Лаза ре вић зао рао дубо ку бра зду. Од 78 науч них радо ва и рефе ра та на сед ни ца ма Срп-
ског лекар ског дру штва, 13 се одно си ло на неу ро ло ги ју” – Лешић, А. и Бум ба ши ре вић, М. 
(2005) Др Лаза К. Лаза ре вић – Књи жев ник и лекар (1851–1890), Срп ски архив за цело куп но 
лекар ство, CXXXI II (1–2), Бео град: Срп ско лекар ско дру штво, стр. 107.
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једин ке уну тар ње. ,,Тема патри јар хал не поро ди це је доми нант на у про зи Лазе 
Лаза ре ви ћа, који инси сти ра на при ка зи ва њу суко ба про ис те клих из инди ви ду ал-
них пси хо ло шких про бле ма поје ди на ца уну тар колек ти ва.”21

При по вет ка „Све ће то народ позла ти ти” носи моћ ну дру штве ну пору ку која 
се тиче поро ди це, која и јесте при мар на, гра див на једи ни ца сва ког функ ци о нал-
ног дру штва. Ову при по вет ку обја вио је у фебру а ру 1882. годи не и она важи за 
,,њего во нај ја че дело где даје нај сна жни ју осу ду рата и неза хвал ног дру штва, али 
и гор чи ну народ ног раз о ча ра ња после вој нич ких и дипло мат ских пора за. За ову 
рат ну епи зо ду из дубо ке поза ди не Каша нин каже да је јед на од ,,нај и стак ну ти јих 
и нај са вр ше ни је напи са них при ча на срп ском јези ку, и то не само на срп ском”.22 

Рад ња при по вет ке одно си се на дру штве не при ли ке које су про же те рат ним 
деша ва њи ма, губи ци ма и стра да њи ма, што се нај ди рект ни је пре но си на поро ди-
цу. У ката стро фал на живот на дога ђа ња свр ста ва ју се и рато ви, попла ве, земљо-
тре си, пожа ри – све оне вели ке про ме не у спо ља шњем окру же њу за које су карак-
те ри стич на раза ра ња и губи ци таквих раз ме ра да дола зи до поре ме ћа ја соци јал не 
струк ту ре и соци јал них функ ци ја у дру штву. Током ова квих кри за23 деша ва се да се 
чла но ви поро ди ца раз два ја ју, при чему тада умно го ме бива ју угро же не све функ-
ци је поро ди це, наро чи то соци ја ли за тор ска. Соле ша јасно нагла ша ва да се ,,поје-
ди нац нађе у суко бу са патри јар хал ним дру штвом и њего вим систе мом вред но сти 
и након тра гич них рас пи ња ња губи сна гу, не бори се до кра ја, већ под ле же оно ме 
што је јаче. Тако је у већи ни при по ве да ка, с тим што сло же ност кон флик та вари ра 
од при по вет ке до при по вет ке. Осе ћа ју ћи при сут не дру штве не про бле ме и сна гу 
патри јар хал не дру штве не све сти, супер и ор ни је у одно су на све ново, Лаза Лаза ре-
вић је у свом делу при ка зи вао мно штво суко ба, покре та них разно вр сним сила ма, 
окон ча них раз ли чи тим исхо ди ма.”24 Лаза ре вић непре ста но кроз сва сво ја дела у 
цен тар зби ва ња ста вља поро ди цу, која се пред ста вља у раз ли чи тим кон тек сти ма, 
зави сно од дру штве них сила које на њу у том тре нут ку делу ју. При том, недво сми-
сле но, ,,у про зи Лазе Лаза ре ви ћа гото во сви јуна ци се суко бља ва ју са патри јар хал-
ним редом, духом и нор ма ма колек ти ва. Над поро ци ма и бун тов ним поје дин ци ма 
патри јар хал но дру штво у Лаза ре ви ће вој про зи увек одно си побе ду”.25 Ана ли зом 

21 Цвет ко вић, Р. и Соле ша, Б. (2019) Моћ колек ти ва и иден ти тет жен ских лико ва у про зи 
Лазе К. Лаза ре ви ћа, Башти на XLIX, Лепо са вић: Инсти тут за срп ску кул ту ру, стр. 29.
22 Игња то вић, М. (2001) Лаза К. Лаза ре вић (1851–1891) – 1. део, Вој но са ни тет ски пре глед, 
LVI II (6), Бео град: Вој но ме ди цин ска ака де ми ја, стр. 699.
23 „Реч кри за поти че од грч ке речи ’кри но’ и зна чи иза бра ти, одлу чи ти, суди ти, мери ти. У 
антич кој Грч кој реч ’кри зис’ одно си ла се на оне ситу а ци је у живо ту поје ди на ца и живо ту 
зајед ни це у који ма су се доно си ле конач не и нео по зи ве одлу ке. У рато ви ма, ’кри зис’ је била 
озна ка одлу чу ју ће бит ке.” – Vlaj ko vić, J., Srna, J., Kon dić, K. i Popo vić, M. (2000) Psi ho lo gi ja 
izbe gliš tva, Beo grad: IP Žar ko Albulj, str. 11.
24 Соле ша, Б. Кон фликт но језгро при по вет ке Лазе К. Лаза ре ви ћа, Син те зе VI (2014), Бео-
град: Цен тар за ева лу а ци ју у обра зо ва њу и нау ци, стр. 52. 
25 Лео вац, С. (1978) Пор тре ти срп ских писа ца XIX и XX века, Бео град: СКЗ, стр. 249.
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лико ва у при по вет ки „Све ће то народ позла ти ти” исти че се поро дич на уло га оца, 
сина, мај ке, али је пре вас ход но истак нут однос оца и сина у тешким живот ним 
ситу а ци ја ма, што није слу чај са њего вим дру гим при по вет ка ма где при мат има 
уло га мај ке, а може се пове за ти и са био гра фи јом при по ве да ча који је рано остао 
без оца те мај ка пре у зи ма уло гу оба роди те ља, када ипак на кра ју, на мар ги ни дру-
штва, поро ди ца оста је једи но упо ри ште подр шке и соли дар но сти. Иако је неис-
ка зи ва ње емо ци ја код мушка ра ца кул ту ро ло шки намет ну то, овде уви ђа мо очај, 
тугу, жаље ње и јади ко ва ње јед ног оца, који је стуб поро ди це, те бива у пот пу но сти 
немо ћан када зати че сина као инва ли да након поврат ка из рата. Ово је, може се 
сло бод но рећи, сли ка јед не поро ди це након рат них деша ва ња26, чију су суд би ну 
тако ђе дели ле и мно ге дру ге поро дич не зајед ни це, а коју нам Лаза ре вић сли ко ви то 
пред ста вља у овој при по вет ки. 

Лешић и Бум ба ши ре вић исти чу да је ,,Лаза ре вић, међу тим, био и бун тов ник, 
неми ло срд ни кри ти чар корум пи ра ног гра ђан ског дру штва у коме су и онда рат-
ни про фи те ри води ли глав ну реч у име патри о ти зма, зах те ва ју ћи од наро да сва ку 
жртву, а при том неза ин те ре со ва ни за даљу суд би ну жртво ва них”.27 У анто ло гиј-
ској при чи „Све ће то народ позла ти ти” тај про блем је истак нут и опи сан таквом 
жести ном каква се у нашој књи жев но сти није јави ла ни пре ни после Лаза ре ви ће-
ве при че.28 „Посеб на гор чи на у при чи изби ја из два супрот ста вље на ста ва о поло-
жа ју и суд би ни инва ли да у рату. Крај при че, када обо га ље ни вој ник про си, а писац 
пору чу је: ’Може те му и ви уде ли ти. Ово је мој при лог!’, већ читав век одје ку је у 
душа ма чита ла ца, све до че ћи о др Лази К. Лаза ре ви ћу не само као вели ком писцу 
већ и вели ком хума ни сти који је рат видео избли за као лекар ски помоћ ник у срп-
ско-тур ским рато ви ма (1876–1878) и који је имао сна ге да се оду пре и луди лу рата 
и ола ком жртво ва њу људи.”29

26 ,,Рат пред ста вља висо ко стре со ге ни спо ља шњи ути цај који угро жа ва поро ди цу кроз 
про це се кон фли ка та, наси ља и раза ра ња, расе ља ва ња, раз два ја ња, смр ти и мно гих дру гих 
губи та ка.” – Vlaj ko vić, J., Srna, J., Kon dić, K. i Popo vić, M. (2000) Psi ho lo gi ja izbe gliš tva, Beo-
grad: IP Žar ko Albulj, str. 29.
27 Лешић, А. и Бум ба ши ре вић, М. (2005) Др Лаза К. Лаза ре вић – Књи жев ник и лекар 
(1851–1890), Срп ски архив за цело куп но лекар ство CXXXI II (1–2), Бео град: Срп ско лекар-
ско дру штво, стр. 106–109.
28 Могу ће је, евен ту ал но, извр ши ти поре ђе ње са слав ним тек стом Арчи бал да Рај са (Archi
bald Reiss) Чуј те, Срби, у којем он, при ме њу ју ћи соци о ло шки при ступ, оштро кри ти ку је 
однос Кра ље ви не СХС пре ма бор ци ма и офи ци ри ма који су се бори ли за њену сло бо ду, 
при том жесто ко жиго шу ћи поли ти ча ре ‒ рат не про фи те ре, нове бога та ше (Шува ко вић, У. 
Допри нос Арчи бал да Рај са соци о ло шком про у ча ва њу међу рат ног срп ског дру штва, Соци
о ло шки пре глед XLVI, Посеб но изда ње „Сто годи на соци о ло ги је у Срби ји”, св. 1, при ре дио 
Анто нић, С. (2012), Бео град: Срп ско соци о ло шко дру штво, стр. 358.
29 Лешић, А. и Бум ба ши ре вић, М., нав. дело, стр. 106–107.
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Иде о ло шка пер спек ти ва поро ди це у при по вет ки 
„Све ће то народ позла ти ти”

У дели ма Лазе К. Лаза ре ви ћа про на ла зи мо сли ку изра зи то патри јар хал не поро-
ди це, а у настав ку рада даће мо посе бан осврт на поро дич ну иде о ло шку пер спек-
ти ву поро ди це у при по вет ки „Све ће то народ позла ти ти”. Лаза Лаза ре вић је до 
кра ја живо та био под сна жном импре си јом сли ка патри јар хал ног живо та, мај ке 
као сто же ра поро ди це и сестрин ске љуба ви. Као вели ки мора ли ста, гајио је посе-
бан култ поро ди це, што се може уочи ти у свим њего вим при по вет ка ма.30 Лаза ре-
вић у свом руко пи су пред ста вља сли ку иде о ло ги је тог вре ме на која је усме ре на и 
на поро ди цу и на кла сне раз ли ке међу поро ди ца ма, а нај бо ље је обја шња ва народ-
на изре ка која гла си: ,,У рату држа ва даје топо ве, бога ти воло ве, а сиро ма шни сво је 
сино ве. Кад се рат завр ши, држа ве узме сво је топо ве, бога ти доби ју нове воло ве, а 
сиро ти ња тра жи гро бо ве”. 

О изра зи то нагла ше ној сли ци патри јал хал ног дру штва у књи жев ном опу су 
Лазе К. Лаза ре ви ћа гово ри и Јасми на Аса но вић у свом раду „Дело Лазе К. Лаза-
ре ви ћа и њего ве теле ви зиј ске адап та ци је (’Први пут с оцем на јутре ње’ и ’Све ће 
то народ позла ти ти’)” где где закљу чу је да је ,,заси гур но да кроз све те ситу а ци је 
у који ма се нала зе Лаза ре ви ће ви јуна ци види мо самог ауто ра, којем је поро ди ца 
пома га ла да се сачу ва, да се одр жи онда када није међу сво ји ма али и онда када је 
сам са собом у нескла ду. Јака морал на наче ла, осло нац, сигур ност, љубав, све је то 
оно што поје дин цу нуди патри јар хал на поро ди ца. Поро ди ца само и једи но таква 
мора бити”.31

Лаза ре вић на самом почет ку при ка зу је сли ку меха не на при ста ни шту где поро-
ди це ишче ку ју дола зак сво јих бли жњих, те тако и глав ни лик, Бла го је казан џи ја, 
нестр пљи во чека свог сина. При ка за но је ишче ки ва ње сина, рађа ње злих слут-
њи, пси хо за ишче ки ва ња бро да, нер во за, нестр пље ње, сна жно оче ки ва ње дра ма-
тич ног дога ђа ја и дра ма ти ка пора зног сазна ња о сино вље вој и оче вој несре ћи.32 
Овде нам аутор и кроз лик Бла го ја казан џи је ука зу је на његов ста тус на стра ти фи-
ка циј ској лестви ци у дру штву, што може мо нај пре пове за ти са нижим ста ле жом 
који сво је сино ве шаље у рат за одбра ну отаџ би не. Неми нов но је да су дру штве не 
спре ге дик ти ра ле одла зак у рат оних који нису има ли пра во избо ра нити могућ-
ност одла ска на шко ло ва ње уме сто на бој но поље, што је заси гур но била могућ-
ност вла сто др жа ца и њихо вих сино ва, који су рат не окол но сти про ве ли у чита о-

30 Игња то вић, М. Лаза К. Лаза ре вић (1851–1891) – 1. део, Вој но са ни тет ски пре глед LVI II 
(6) (2001), Бео град: Вој но ме ди цин ска ака де ми ја, стр. 696.
31 Аса но вић, Ј. Дело Лазе К. Лаза ре ви ћа и њего ве теле ви зиј ске адап та ци је („Први пут 
с оцем на јутре ње” и „Све ће то народ позла ти ти”), Уни вер зи тет у Нишу Фило зоф ски 
факул тет, 23. Сеп тем бар; https://d.cobiss.net/repo si tory/sr/files/76718601/54913/Delo-Laze-
%D0%9A.-Laza re vi ca-i-nje go ve-tele vi zij ske-adap ta ci je.pdf/terms
32 Соле ша, Б. Кон фликт но језгро при по вет ке Лазе К. Лаза ре ви ћа, Син те зе, VI (2014), Бео-
град: Цен тар за ева лу а ци ју у обра зо ва њу и нау ци, стр. 55.
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ни ци неких вели ких библи о те ка дале ко од мин ских поља.33 Али, с обзи ром на то 
да је Бла го је казан џи ја, јасно се ука зу је на његов дру штве ни ста тус, док је сле де ћа 
кон траст на сли ка у при ка зи ва њу лика капе та на Тана си ја Јел чи ћа, из вишег ста ле-
шког сло ја, при пад ни ка оних који су има ли посе бан поло жај у дру штву, који чека 
сво ју супру гу и дете. Из њихо вог дија ло га о рат ном инва ли ду који је пре пу штен 
сам себи те мора да про си испред цркве, сазна је мо да Бла го је казан џи ја и капе-
тан Тана си је има ју дија ме трал но раз ли чи та гле ди шта, што нам умно го ме гово ри о 
две ма супрот ста вље ним стра на ма у дру штву тога доба:

„Знам! Али он кад је у рату изгу био ногу, тре ба да му се пла ти! Лепо да му кажу: 
’На ти, бра те! Хва ла теби који си за нас про ле вао крв, и такве ства ри’... човек је, у 
неку руку, то се види, како да кажем, изгу био ногу, иде на шта ци! Сад њему тре ба 
да једе, да пије. Хоће, бог ме, и лулу дува на ... Човек је ...

Капе тан се осе ти позван да обја сни казан џи ји поло жај инва ли да:
– То је лепо што је он за сво ју земљу оса ка тио себе. Али зато он не може тра жи-

ти сада да буде савет ник. Види те, сва ки онај који је про лио крв за сво ју земљу тре-
ба да се рачу на у срећ не јер се оду жио сво јој мај ци, сво јој земљи. Сва ки је дужан 
сво јој земљи, земља није нико ме ништа...”34

Нара ци ја Бла го ја казан џи је о рат ним инва ли ди ма јесте свест чове ка из наро да, 
вапај јед ног оца који је свог сина послао на рати ште како би одго во рио зах те ви ма 
дру штва, глас оног који осе ћа емпа ти ју и сажа ље ње пре ма они ма који су живо том 
бра ни ли отаџ би ну и сво ју земљу, док из капе та на про го ва ра ју иде о ло шке ори јен-
та ци је рат ног доба које су без има ло осе ћа ја за стра дал ни ке. Запра во, то је кла-
сни однос, који је Лаза ре вић јасно уочио и умет нич ки изра зио. Ско ро век касни је 
пита ње рат них вете ра на у Срби ји и даље није реше но, али истра жи ва чи има ју у 
виду пре све га соци јал ну држа ву и њене оба ве зе пре ма вој ним обве зни ци ма, што 
у већој мери одго ва ра оно ве ков ном ста ву Бла го ја казан џи је. 

У савре ме но сти се држа ва више не тре ти ра као морал на вред ност коју има-
ју оба ве зу сви да бра не, већ као посло да вац (онај који регру ту је), а вој ни обве-
зник као посло при мац, који има одре ђе на пра ва, тим већа уко ли ко је пре тр пео 
неку ште ту (инва ли ди тет, смрт).35 Мар ко вић Савић обја шња ва да су се вете ра ни 

33 И на ово је усме ре на пото ња Рај со ва теста мен тар на кри ти ка у обра ћа њу Срби ма одлу ке 
Паши ће ве вла де да осло бо ди од вој не оба ве зе тзв. „инте ли ген ци ју” шаљу ћи је на шко ло-
ва ње и про па ганд но дело ва ње у ино стран ство, виде ти: Шува ко вић, У. Допри нос Арчи-
бал да Рај са соци о ло шком про у ча ва њу међу рат ног срп ског дру штва, Соци о ло шки пре глед 
XLVI, Посеб но изда ње „Сто годи на соци о ло ги је у Срби ји“, св. 1, при ре дио Анто нић, С. 
(2012), Бео град: Срп ско соци о ло шко дру штво, стр. 356–357, 364–366. Супро тан је став, по 
овом пита њу, исто ри чар ке Љубин ке Тргов че вић y Тргов че вић, Љ. (1986) Науч ни ци Срби је 
и ства ра ње југо сло вен ске држа ве 1914–1920, Бео град: Народ на књи га, СКЗ.
34 Лаза ре вић, Л. (2004) При по вет ке, Ваље во: Глас цркве, стр. 168.
35 ,,Буду ћи да је држа ва била директ ни или инди рект ни посло да вац при ли ком анга жо ва-
ња људи у рату (који је и сам држав ни посао), она има и оба ве зу да бри не о сво јим ислу же-
ним вој ни ци ма, одно сно да пону ди реше ње њихо вих про бле ма од изво дљи вих струк тур-
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и у савре ме но сти ,,по поврат ку из рата поред наве де них тешко ћа суо чи ли са егзи-
стен ци јал ним про бле ми ма, не само да нису доби ли накна ду коју су доби ја ли дру-
ги запо сле ни у јав ним слу жба ма већ су нерет ко у про це су тран зи ци је оста ја ли и 
без цивил ног запо сле ња које су напу сти ли због пози ва за уче шће у вој ној слу жби. 
После ди це не осе ћа ју само вете ра ни него и њихо ве поро ди це”.36 Баш као што Бла-
го је казан џи ја екс пли цит но нагла ша ва људ ску стра ну у чове ку, гово ре ћи о рат ном 
инва ли ду „Човек је!”37. 

Изо ста нак тог људ ског, хума ног тре ти ра ња, про из во ди ефе кат да рат ни ци који 
су бра ни ли земљу и због тога стра да ли, ,,губе пове ре ње у цивил не нор ме и вред но-
сти дру штва које их је посла ло у рат, а које сада не жели да се бави њихо вим про-
бле ми ма наста лим као после ди ца рата. Рат ни вете ра ни су мишље ња да им дру-
штво и држа ва дугу ју захвал ност или бар ува жа ва ње за њихо ву жртву и то што су 
данас дру га чи ји”.38

Даље у делу поно во нала зи мо кон траст не сли ке и сре ћан епи лог када капе та но-
ва поро ди ца при сти же и они бива ју поно во зајед но, на оку пу, за раз ли ку од Бла-
го је ве поро ди це којој пред сто ји суо ча ва ње са стра шном реал но шћу – сином који 
се из рата вра ћа као инва лид без ноге и руке, како при по ве дач опи су је oбогаљеног 
мла ди ћа: ,,Све се рас кло ни у два реда пушта ју ћи инва ли да: једрог мом ка, с мушким 
лицем и жало сти вим осме хом око уса на. Све беше у њега: и сна га, и здра вље, и 
лепо та; и, опет – ниче га не беше! Све лича ше на раз лу па ну ску по це ну пор цу лан-
ску вазу”.39 У часу када Бла го је казан џи ја угле да сина, губи свест, људи при тр ча ва-
ју да га повра те, а након тога сле ди и нај е мо тив ни ја сце на оца и сина који у свом 
туго ва њу и немо ћи ипак јед но у дру го ме виде нај ве ћу све тлост на кра ју туне ла и 
истин ску подр шку. Бла го је похр ли да загр ли сина и дуго, дуго га је грлио. ,,Лекар са 
висо ким осе ћа јем за чове ка, посеб но за незбри ну те, рат не инва ли де, Лаза К. Лаза-
ре вић изри че оштру осу ду онда шњим вла сто др шци ма у Срби ји. Бла ге при ро де и 
сен ти мен та лан, волео је при влач ну нарав њему дра гог ста рог све та, па је изва јао 
сја јан лик оца који сина без ноге и руке теши речи ма: ’Све ће то народ позла ти ти’”.40

них про ме на до управ них пра ви ла за трет ман вете ра на на опе ра тив ном нивоу. И то тако 
што би, на опе ра тив ном нивоу, тј. пре ко соци јал них слу жби, актив но тра жи ла соци јал но 
искљу че не вете ра не са задат ком да поку ша обно ви ти њихо ве соци јал не везе или им пру-
жи ти шан су за реин те гра ци ју. Ова кви поку ша ји нади ла зе ниво мате ри јал не помо ћи или 
помо ћи у запо шља ва њу, већ обу хва та ју мере бор бе про тив осе ћа ја изо ло ва но сти и бес ко-
ри сно сти” – Мар ко вић Савић, (2023), нав. дело, стр. 44.
36 Мар ко вић Савић, О. (2023) Надок на да за јав ну слу жбу за вре ме рата и дис кри ми на ци-
ја као фак то ри мар ги на ли за ци је рат них вете ра на, Поли тич ка реви ја, ХХIII (75), Бео град: 
Инсти тут за поли тич ке сту ди је, стр. 252.
37 Лаза ре вић, Л., нав. дело, стр. 168.
38 Мар ко вић Савић, О. (2023) нав. дело, стр. 42–43.
39 Лаза ре вић, Л., нав. дело, стр. 174.
40 Milo va no vić, S. i Milo va no vić, D. (2002) Laza K. Laza re vić – lekar, pisac i nauč nik, Engra mi 
XXIV (1), Beo grad: Kli ni ka za psi hi ja tri ju, str. 7. 
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При по ве дач недво сми сле но нагла ша ва сна гу поро ди це у пре лом ним живот-
ним тре ну ци ма, али и пси хо ло шку стра ну лич но сти која се нај ви ше ого ли пред 
бли жњи ма, тамо где је извор сна ге и љуба ви, и баш онда поста је мо нај сла би ји и 
рањи ви. Напра вље на је пара ле ла изме ђу дру штва које је суро во насу прот поро ди-
це која сим бо ли зу је мир и топли ну, нео сво ји ву твр ђа ву која се тешко руши чак и у 
тру сним живот ним окол но сти ма каква је ова пред ста вље на у при по вет ки Лазе К. 
Лаза ре ви ћа. Бла го је поку ша ва да нађе пра ве речи за сина, те поку ша ва да га уте ши 
да ће ,,све то народ позла ти ти”.

Како даље обја шња ва Соле ша, ,,син Бла го ја казан џи је се вра ћа из рата као инва-
лид, те је небри гом вла сти осу ђен на дожи вот но пони же ње и при ну ђен да поста-
не про сјак. У овој при по ве ци је пред ста вље но сазре ва ње дра ме у све сти јуна ка, 
која се већ дого ди ла”.41 У првом часу људи који су при су ство ва ли дир љи вој сце ни 
сусре та рат ни ка без ноге и руке са сво јим оцем сажа ли ли су се и уде ли ли му помоћ 
оно ли ко коли ко је ко могао; међу тим, тада се у Бла го ју све сло ми ло јер поста је 
дели мич но све стан ситу а ци је која их је заде си ла и почи ње да про ли ва сузе. Капе-
та но ва жена сво јом нара ци јом импли ци ра непо бит ну реал ност да су све несре ће 
ипак на нивоу поро ди це и да је подр шка цен тра ли зо ва на у поро ди ци, а да се око-
ли на непо сред но после несре ће повла чи и наста вља свој живот: „Хај де мо те одав-
де! рече капе та ни ца. Овде је несре ћа, а ми... онда погле да у обе ноге сво ме мужу 
и у пуне обра шчи ће сво га дете та... ми смо, хва ла богу, срећ ни и пре срећ ни!”.42 У 
чове ко вој при ро ди је свест да се несре ће деша ва ју само дру гим људи ма, дру гим 
поро ди ца ма, а у ства ри је то неиз бе жна суд би на сва ког чове ка. 

Напро тив, они који нису иску си ли неку гор ку несре ћу нису при ви ле го ва ни, 
јер сва ко га може заде си ти иста или слич на суд би на, па је њихо ва дужност да буду 
нада и подр шка они ма који тешке тре нут ке про жи вља ва ју, али, као што нара-
тор нагла ша ва у при по вет ки: ,,Све избле ди: и оду ше вље ње, и љубав, и дужност, 
и сажа ље ње…”.43 Иако је капе тан искре но зажа лио кроз шта про ла зи поро ди ца 
Бла го ја казан џи је, то није спре чи ло њего ву поро ди цу да свој живот наста ви нор-
мал ним током, те гра ди исто вет ну кућу какву је нека да имао у Кња жев цу. Лаза 
К. Лаза ре вић упу ћу је на поро дич ну иде о ло ги ју која је вла да ла у том вре ме ну, док 
опи су је пат њу и тра ге ди ју, поро ди цу као извор подр шке и стуб опстан ка у дру-
штву, али и на рефлек си ван начин пре до ча ва струк ту рал но про па да ње и уру ша-
ва ње поро ди це под ути ца јем дру штве них про ме на, у овом слу ча ју као после ди-
цу рат них при ли ка. На самом кра ју ове пси хо ло шке при по вет ке, Лаза ре вић то и 
пока зу је: ,,Бла го је је још доне кле гово рио: ’Све ће то народ позла ти ти!’ После је 
окре нуо на: ’Све ће то теби Бог пла ти ти!’ Напо слет ку се про пи је и ту ско ро умре. 
А његов син при ма издр жа ва ње из инва лид ског фон да и – про си!”.44 

41 Соле ша, Б. (2014) Кон фликт но језгро при по вет ке Лазе К. Лаза ре ви ћа, Син те зе, VI, Бео-
град: Цен тар за ева лу а ци ју у обра зо ва њу и нау ци, стр. 55.
42 Лаза ре вић, Л., нав. дело, стр. 176.
43 Исто.
44 Исто, стр. 177.
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Закључ на раз ма тра ња

Пси хо ло шка при по вет ка Лазе К. Лаза ре ви ћа ,,Све ће то народ позла ти ти” 
нуди јед ну иде о ло шку пер спек ти ву поро ди це коју карак те ри ше низ спе ци фич но-
сти дру штве них деша ва ња у рат ном пери о ду. Напо слет ку, поро ди ца сим бо ли зу је 
једи но пра во упо ри ште сна ге и подр шке, чак и онда када нас само дру штво одба-
ци, што при по ве дач илу стру је кроз лик сина Бла го ја казан џи је који се као инва лид 
вра ћа из рата и бива незбри нут од стра не дру штве не зајед ни це. Лаза ре вић пише о 
деструк ци ји поро ди це, о њеном про па да њу, а кроз лико ве оца и сина про жи ма се 
јед на чита ва еруп ци ја емо ци ја, од љуба ви па све до оча ја и пат ње. 

Цен трал ну тач ку ства ра ла штва Лазе К. Лаза ре ви ћа зау зи ма поро ди ца, у патри-
јар хал ном руху, али упра во и сама инсти ту ци ја поро ди це не успе ва да се отрг не 
сна жним иде о ло шким спре га ма и ути ца ји ма који коре ни то мења ју њено функ-
ци о ни са ње. Кон траст не сце не про жи ма ју се кроз чита ву при по вет ку: сре ћан крај 
на јед ној стра ни где је капе тан Тана си је са поро ди цом, они оста ју на оку пу, сви 
зајед но, упр кос рат ним дога ђа ји ма, и то је про то тип гра ђан ске поро ди це, док се са 
дру ге стра не поро ди ца Бла го ја казан џи је сусре ће са стра шном чиње ни цом да им 
је син остао без ноге и руке у рату, при чему су они пред став ни ци задру жне поро-
ди це. Моти ви пат ње, стра да ња, јади ко ва ња, бли ско сти, при вр же но сти, доми нант-
но се про жи ма ју од почет ка до кра ја овог књи жев ног дела. 

При по ве дач ово дело оста вља као свој лич ни допри нос нај пре свим рат ним 
вете ра ни ма који су под не ли неиз ре ци ву жртву у рату за сво ју отаџ би ну, али и 
њихо вим поро ди ца ма које су осе ти ле злу коб рат них при ли ка. У при по вет ки ,,Све 
ће то народ позла ти ти” гово ри се о јед ној дру штве ној неправ ди и начи ну на који 
се тре ти ра ју рат ни вете ра ни, о после ди ца ма које рат оста вља на поје дин ца и поро-
дич ну гру пу, о тешком бре ме ну које сви зајед нич ки носе до кра ја живо та. Овим 
књи жев ним оства ре њем се без било какве сум ње потвр ђу је зна чај поро ди це у пре-
лом ним живот ним ситу а ци ја ма, али и тежи на дру штве них про ме на по поро дич не 
одно се, које нео спор но обли ку је и инстру и ше одре ђе на иде о ло шка стру ја. 
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IDE O LO GI CAL PER SPEC TI VE OF THE FAMILY IN THE NOVEL LA  
OF LAZA K. LAZA RE VIĆ SVE ĆE TO NAROD POZLA TI TI 

Abstract: Lite rary opus of a Ser bian doc tor and a poet Laza K. Laza re vić pro vi-
des answers to many social que sti ons, and this paper exa mi nes in par ti cu lar one of 
the ide o lo gi cal per spec ti ves of the family in a novel la depic ting social sta tus of war 
invalids and vete rans over a cer tain period of time. The family, as an inte gral part of 
the soci ety, has been and has rema i ned a cen tral line in many works of lite ra tu re that 
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ИДЕОЛОШКА ПЕРСПЕКТИВА ПОРОДИЦЕ У ПРИПОВЕТКИ ЛАЗЕ К. ЛАЗАРЕВИЋА СВЕ ЋЕ ТО НАРОД ПОЗЛАТИТИ

have depic ted spe ci fic pha ses thro ugh which the family goes thro ugh in the con text 
of diff e rent social chan ges. By inter pre ting the family struc tu re in his novel la Sve će 
to narod pozla ti ti (Peo ple will gild it all), we have disco ve red a con struct of family 
rela tions espe ci ally impor tant in dra ma tic times, times of life cri ses just like the one 
descri bed in the novel la, con fir ming that the family has always been and has rema i ned 
the most sig ni fi cant, most cru cial sour ce of sup port, under stan ding and soli da rity. 

Key words: ide o logy, family, Laza K. Laza re vić, lan gu a ge, lite ra tu re


